CYKL LEKCJI ZWIĄZANYCH Z 

EDUKACJĄ FILMOWĄ
LEKCJA 1  (2 jednostki lekcyjne)
Temat: Jak powstaje film?

Cele:

· zapoznanie uczniów z procesem powstawania filmu

· zaznajomienie z podstawowymi pojęciami dotyczącymi filmu: scenariusz filmowy, scenarzysta, reżyser, scenopis, kierownik produkcji, scenograf, obsada aktorska.

· doskonalenie umiejętności czytania ze zrozumieniem

Metody: słowna (rozmowa), drama, praktyczne (karty pracy, krzyżówki)

Formy: indywidualnie, w grupach, z całą klasą

Środki dydaktyczne: karty pracy: tekst, krzyżówka, skserowany fragment scenariusza i scenopisu

Przebieg lekcji: 

· Podanie tematu lekcji, zapis do zeszytu.

· Wprowadzenie: obejrzenie fragmentu filmu (do wyboru przez nauczyciela, ok. 10 min.).

· Swobodne wypowiedzi na temat filmu po jego obejrzeniu.

· Rozmowa kierowana kończąca się pytaniem: „Kto wymyśla tematy filmów?”.

· Aby się tego dowiedzieć uczniowie samodzielnie rozwiązują krzyżówkę (karta pracy nr 1). 

KRZYŻÓWKA (karta pracy nr 1)
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1. Film jest jedną z dziedzin ........

2. Muzyczna odmiana filmu.

3. Inaczej „wyświetlanie” filmu.

4. Pierwsze urządzenie służące do pokazywania nie tylko obrazu, ale również ruchu.

5. Angielski komik – Charlie ...

6. Tam odbyła się pierwsza w historii projekcja filmu.

7. Sławny, polski reżyser.

8. Miasto inaczej nazywane „fabryką snów”.

9. Film o życiu na Dzikim Zachodzie – jedna z odmian.

10. Wciela się w postać filmową.

11. Aktor filmowy – Rudolf .......... .
Przedtem nauczyciel poleca przeczytać krótki tekst związany z historią filmu. Pytania do krzyżówki są zaczerpnięte właśnie z niego (karta pracy nr 2).

HISTORIA FILMU (karta pracy nr 2 )

Film to ważny składnik życia każdego człowieka. Spełnia on wiele funkcji: uczy, bawi, wychowuje, wzrusza, itp. To dzisiaj najpopularniejsza, obok malarstwa, literatury, muzyki, architektury, rzeźby i teatru, dziedzina sztuki.

Jego narodziny przypadają na rok 1895. Za twórców kinematografii uważa się Augusta i Ludwika Lumiere. To właśnie oni zorganizowali w Paryżu pierwszą projekcję filmową. Tak udoskonalili kamerę filmową, że widzowie mogli zobaczyć nie tylko statyczny obraz, ale również ruch. Tak oto urządzenie zwane kinematografem rozpoczęło intensywny rozwój przemysłu filmowego na całym świecie. Ludzie tłumnie przybywali do sal wyposażonych w kinematografy, by obejrzeć krótkie projekcje filmowe. Oczywiście nie były to filmy pełnometrażowe... Dotyczyły one zwykłych, codziennych spraw. Zainteresowanie widzów przekroczyło chyba wyobrażenie twórców tego urządzenia.

W zawrotnym tempie zaczęły powstawać filmy, których tematem były nie tylko zwykłe wydarzenia, ale także wymyślone przez twórców (reżyserów).

Prawdziwy rozkwit i rozwój kina nastąpił dopiero w Ameryce – w Hollywood nazywanym często „fabryką snów”.

Pierwsze filmy pozbawione były dźwięku. Widzowie mogli zobaczyć na ekranie tylko ruch postaci. Rewolucyjne zmiany zaczęły się w przemyśle filmowym w latach 30. Wraz z pojawieniem się dźwięku i koloru pojawiły się różne „odmiany” filmu: musicale, westerny, kreskówki, itp. Jednym z najbardziej znanych aktorów tamtych czasów jest bez wątpienia supergwiazdor – Rudolf Valentino. Inną, bardzo znaną postacią, jest Brytyjczyk Charlie Chaplin. Stałymi elementami jego filmowego wizerunku były: workowate spodnie, frak, melonik, laseczka i szczotkowaty, mały wąsik. Chaplin potrafił rozśmieszać widzów na całym świecie.

Wyróżnia się filmy fabularne i dokumentalne. Inny jest sposób ich powstawania, inny jest także cel, w jakim są tworzone. Filmy fabularne dostarczają ludziom wzruszeń, dokumentalne pełnią raczej funkcję poznawczą i dydaktyczną.

Mało kto zdaje sobie sprawę, że pierwsza projekcja filmu w Polsce miała miejsce już w 1896 roku.

Najbardziej znanym filmem wczesnej kinematografii polskiej są „Zakazane piosenki”. Późniejsze, znane na całym świecie to „Kanał”, „Nóż w wodzie”, „Ziemia obiecana” czy „Człowiek z marmuru”.

Najsławniejsi polscy reżyserzy to: Andrzej Wajda, Jerzy Hoffman, Krzysztof Zanussi oraz Krzysztof Kieślowski.

· Praca samodzielna uczniów. 

· Prezentacja rozwiązań – odczytanie hasła krzyżówki „SCENARZYSTA”

· Uczniowie zapisują w zeszycie: 

Scenarzysta to człowiek wymyślający temat filmu, piszący do niego scenariusz.

· Wyjaśnienie nauczyciela:

Scenariusz to literacki sposób zapisu treści filmu. Nie opisuje on i nie opowiada, lecz przedstawia literackimi środkami kolejne sceny przyszłego filmu.

· Nauczyciel prezentuje fragment scenariusza (po 1 egzemplarzu na ławkę)

· Rozmowa na temat roli reżysera w powstawaniu filmu. Postawienie pytania: Kim jest reżyser? Co robi? Jaka jest jego funkcja na planie filmu?

· Nauczyciel wyjaśnia lub uzupełnia wypowiedzi uczniów.

· Zapis do zeszytu.

· Podczas rozmowy pada kolejne pojęcie związane z filmem: aktor.

· Krótkie wypowiedzi uczniów na temat pracy aktora.

· „Zabawa” – pokaz pracy aktora i reżysera.

· Uczniowie otrzymują krótki „scenariusz”. Zgłaszają się chętni aktorzy oraz reżyser.

· Przygotowanie do gry – wskazówki reżysera.

· Uczniowie zgodnie ze wskazówkami reżysera oraz scenariuszem przedstawiają scenkę.

· Informacje nauczyciela dotyczące scenopisu. Zwrócenie uwagi na to, że dla powstania filmu bardzo istotny jest nie tylko scenariusz, ale przede wszystkim scenopis.

Scenopis – to rozpisanie na kolejne obrazy przebiegu akcji filmowej.

· Pokaz scenopisu.

· Informacja nauczyciela: „Realizacja czyli tworzenie filmu to inscenizowanie i filmowanie obrazów zgodnych ze wskazówkami scenopisu”. Na podstawie scenopisu kierownik produkcji opracowuje plan wydatków związanych z filmem, tzw. kosztorys. Kierownik produkcji odpowiada za stronę organizacyjną. Kosztorys zostaje przedstawiony producentowi filmu, czyli temu, który finansuje przedsięwzięcie. Gdy producent wyraża zgodę na podane koszty filmu, do akcji wkracza scenograf. On przygotowuje dekoracje wnętrz, opracowuje kostiumy dla aktorów i wybiera plenery, w których będzie się działa akcja filmu. Rozpoczyna się ustalanie obsady aktorskiej, to zadanie dla reżysera.

· Zadanie pytania przez nauczyciela: Czy ktoś wie, co to jest casting? Wyjaśnienie nauczyciela (jeśli uczniowie nie wiedzą).

· Nauczyciel wcześniej poprosił uczniów o przygotowanie recytacji dowolnego wiersza lub jego fragmentu. 

Uczniowie prezentują przygotowane utwory, ocenia je wybrana wcześniej spośród uczniów komisja. Kryteria oceny zapisane są na tablicy. Nauczyciel wyjaśnia uczniom, że zwycięzca zostanie „na niby” zaangażowany do filmu. W podobny sposób reżyserzy angażują aktorów do filmu.

· Podsumowanie lekcji – sprawdzenie wiedzy uczniów zdobytej podczas lekcji – karta pracy nr 3.

KARTA PRACY NR 3

Połącz wyrazy z odpowiednimi znaczeniami:

AKTOR 

przygotowuje dekoracje wnętrz, kostiumy, itp.

REŻYSER

rozpisanie na kolejne obrazy przebiegu akcji filmu

KIEROWNIK PRODUKCJI

decyduje, jaki powinien być film, czuwa nad pracą aktorów, od niego zależy kształt artystyczny filmu

SCENOPIS

osoba wcielająca się w filmową postać, grająca określoną rolę

SCENARZYSTA

sposób wybierania aktorów do grania ról filmowych

SCENARIUSZ




opracowuje scenariusz filmu

SCENOGRAF




literacki przekład na język filmowy

CASTING

odpowiada za stronę organizacyjną, przygotowuje kosztorys filmu
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